Vypocet pro desertaci vina

JIRI STRUNC

Pii vyrobé desertnich vin je tfeba vypoéitat po-
trebny ptidavek lihu a cukru na zéddanou koncentraci.
Dosavadni zplisoby vypoéth byly bud zdlouhavé, nebo
nebyly universilni a pFesné. Sestavili jsme proto rov-
nice, které plati pro jakykoli p¥ipad a pfi jejichZ po-
uziti pomoci logaritmického pravitka nebo poéitaciho
stroje dostdvame presné vysledky bghem n&kolika mi-
nut. Mdme vyrobit vino, které bude obsahovat: obecns
¢ h1® alkoholu a ¢ kg invertniho cukru ve 100 L.

Oznadime si tedy:

a = ¥4dané h10 alkoholu ve 100 1 hotového desert-

i nfho vinal)

b = hl® alkoholu v jednom litru vina, kterého k se-
stavé pouZijeme
‘¢ = Z4dané kg invertniho cukru ve 100 1 hotového
desertniho vina
d = kg cukru obsaZeného v jednom litru vina, kte-
¢ rého k sestavé pouZijeme

fy = faktor, kterym pfevedeme hi® a.lkoholu na

litry lihu uréité koncentrace

fa = faktor, kterym prevddime invert na sacharosu

— (=09

= faktor, kterym prevedeme kg cukru na litry
kapaliny (= 0,6)

-« = hl® alkoholu, které je nutno piidat, aby 100 I

vina obsahovalo a hl® alkoholu

"y = kg cukru, které je tfeba pridat, aby 1001 vina -

- obsahovalo ¢ kg invertniho eukru
V = objem vina, které k sestavé pouzijeme.
Miizeme psat:
1 Vb+ z = g, ¢ili hl° alkoholu obsaZené v objemu
V -+ h1® alkoholu, které priddme, musi dat dohromady
pozadovane h1% alkcholu @ ve 100 1 desertniho vina.

2. Vd + T = ¢, ¢ili kg cukru obsa%eného v objemu
2
V + kg cukru pfidaného, zmenseného vzhledem k po-
zd&j8] inversi, musi dit dohromady poZadované kg
¢ ve 1001 desertniho vina.

1) Jeden hl® = jednomu litiu absolutniho alkoholu ve
100 1 kapaliny.

663.227

3.V + fix + fy = 100, ¢ili pouZity objem vins
V -+ llihu dané koncenstrace |+ 1 kapaliny vaniklé pif-
davkem cukru musi dit dohromady 100 1.

Regenim téchto t¥{ rovnic dostavame:

r=a—Vb (1)

¥y =1ty (c— Vd) 2)
_ 100 —fia—fahye 5
FFE %

Dosazenim do poslednf rovnice (3) pro V za a, b, c,
d, s Ia fo vypoéteme ¢islo udava,jlm podet litré vina,
kterého pouZijeme k sestavé 1001 vina desertmhu Z-
dané koncentrace.

Dosazenim za V do prvnich dvou rovniec (1) a (2)
dostiviame hodnoty pro x (bl° alkoholu) a pro Y
(kg cukru).

Pro kontrolu sefteme objem V), hl? alkoholu x preve-
dené na litry lihu a kg cukru y pfevedené na litry ka-
paliny. Vysledek musi vyjit 1001 s ptesnosti -~ 0,01 1.
(Pti pouziti poditaciho stroje a pii pottu na vice dese-
tinnych mist dosdbneme pfesnosti daleko vétsf.)

& Cheeme-li vyrobit uréité mnoZstvi desertniho vina,

pak timto &islem vynasobime ziskané hodnoty pro
V. x9

Mame-li k disposici n&jaké mnozth vina a chce-
me-li je zpracovat viechno, pak jednoduchou amérou
vypotteme piidavek na toto mnoZstvi.

Oznadime-li celkové mnoZstvi vina 3, bude zs
mnozstvi hl® pro celkové mnoZstvi vina 2. Pravé tak
J = budou kg cukru pro celkové mnoZstvi Z.

2.z
e v

2.y
yz—T

(4)

(5)
Priklad :

Vino obsahuje 13,72 obj. %, alkoholu a 6,7 g/l cukru.
Cheeme vyrobit desertni vino, které bude obsahovat
16 obj. % alkoholu a 130 g/l invertntho cukru, tedy
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16 hl® alkoholu a 13 kg invertniho cukrn ve 100 1.
PouZijeme lihu koncentrace 96,5 obj. 9.

Tedy:

a =16 f, = 1,03627
b= 0,1372 f: = 0,95

¢ = 13 fs = 0,6

d = 0,0067

Tyto hodnoty dosadime do rovnice pro ¥V  (3).
100 — 1,03627 x 16 — 0,95 x 0,6 x 13
~ 1-—1,03627 x 0,1372—0,95 x 0,6 x 0,0067

76,0097 .
= 08540 = 89,004 1.
Tuto hodnotu dosadime za ¥ do cbou rovnic pro z

ay(l)a(2).
z=0a— Vb= 16—89,004 x 0,1372 = 3,7887 hl°
alkoholu = 3,926 1 lihu 96,5 obj. 9%,
y=/f, (c— Vd) = 0,95 (13 — 89,004 x 0,0067) =
= 11,7835 kg cukru = 7,070 1 kapaliny.
Tim je vypodet hotov.

Pro vyrobu 100 1 vina, které bude obsahovat
16 obj. 9, alkoholu a 130 g/l cukru po inversi pouZi-
jeme:

89,004 1vina, které obsahuje 13.72 obj. 9% alkoholu

a 6,7 g/l cukru 89,004
3,7887 hl%alkoholu, t. j. 3,926 lhhu 96,5 obj. % a 3,926
11,7835 kg cukru (coZ prepodteno na
kapalinu dava 7,070 1). 7,070

100,000

Cheeme-li vyrobit na pr 320 hl desertniho vina
s 16 obj. %, alkoholu a 130 g/l cukru po inversi, vyné-
sobime timto mno#stvim (320) hodnoty pro =, y, V.

Tedy:
320z = 3,7887 x 320 = 1212,384 hl® alkoholu =

1256,3 11ihu 96,5 obj ¢,
320y = 11,7835 x 320 = 3770,72 kg cukru
= 2262, 4] kapaliny
3207V = 89,004 x 320 = 28481,31vina

Soudet litrlt pouzitého vina, litrt lihu a litrd kapaliny
vzniklé z cukru ddva 320 hl.
Vypodetkontrolujemetak, Zesedteme hi%alkoholuob-
saZené v pouzitémvindahl® alkoholu, které jsme piida-
li.Vysledekd3lime vaniklym mno#stvim desertniho vina
vyjddienym v hektolitrech. Musi ndm vyjit 16 s pres-
nosti 1 0,01. Podobné postupujeme p¥i kontrole cukru.
Nesmime ovSem zapomenout,ze prididvany cukr je sa-
charosa a musime jej proto prepoéitat na cukr invertni:

Kontrola pii vypottu 320 hl desertniho vina
Pivodniho vina jsme pouZili 28 481,3 1. Toto mnoZ-

stvi obsahuje 3907,634 hl° alkoholu a 190,824 kg in- -

vertniho cukru. Pfidali jsme 1212,384 hl° alkoholu a
3770,72 kg cukru, ktery nam inversi d4 3969,178 kg
cukru invertniho.

Soudet hl®* alkoholu:
5120,018 hl° 4160,002 kg
5120,018 : 320=16,00  4160,002 : 320 = 13,0000

Kontrolovat miiZeme té% tak, Ze misto déleni pousi-
jeme nésobeni. Vynasobime vzniklé mnéistvi desert-
niho vina vyjidrené v hektolitrech pozadovanym alko-
holem (v nasem piipadé 16) a musf ném. vyjit tolik h1®
alkoholu, kolik jsme vypotetli tim, e jsme sotetli hlo

Soudet kg cukru:

alkoholu obsaZené v zdkladnim vin& a hl® alkoholu,
které jsme ptidali.

Prévé tak miZeme postupovat u kontroly cukru.

Jiny piipad nastane, chceme-li zpra.covat urdité
mnoZstvi vina na vino desertni. Zde pouzqeme rovnie
pro zx a yx (4) a ().

Ptiklad:

Stejného vina jako v prvém piipadé (alkohol =
= 13,72 obj. %, cukr = 6,7 g/l) chceme zpracovat
16,700 1. Oznadime si toto-mnoZstvi 3, pak bude platit:

Zx  16700.3,7387
ry = = -
vV 89,004
= 736,66 1lihu 96,5 obj. %.

. Zy  16700.11,7835
YET oy T T Ba0n
= 1326,568 1 kapaliny.

Kontrola pFi zpracovdni 167 bl piwodniko vina

Poutili jsme 16 700 1 vina, které obsahuje 2291,4 h1°
alkoholu a 111,89 kg cukru. Pfidali jsme 710,88 hl°.
alkoholu, co je 736,66 11lihu 96,5 obj. %, a 2210,96 kg
cukru, ktery se inversi pfeméni na 2327,3 kg invertu.
Timto postupem vzniklo 18 763, 24 1 vina Z4dané kon-
centrace (16 700 1 vina -- 736,66 1 lihu 96,5 obj. %, -
+ 1326,58 1 kapaliny vzniklé ptidinim cukru). Vznik-
lym mnoZstvim vyjadfenym v hl vydélime opét soudet
hl® alkoholu a soudet kg cukru (po pfedchozim prepod-
teni na invert u pridavaného cukru); musi ndm vy]lt
u lihu 16 hl° alkoholu a u cukuru 13 kg invertu s pfes-
nosti dvou desetinnych mist.

Timto zphsobem méiZeme vypoditdvat desertaci
viech vin, pokud k nim nepfidavame z4dné tresti nebo
macerat. Vyrablme li na pifklad vermouth pridévénim
ne vermouthového kofeni, nybr# maceratu z tohoto ko-
Feni, musime jej do vypoétu zahrnont. Piivodni uvahy

W

roziifime o hodnotu &;,co jsou hl° alkoholu, které jsou

= 710,88 h1? alkoholu =

=2210,96 i{g cukru =

: obsa.zeny v prldavanem mnozstvi macerdtu a o hod-

notu k,, coZ je mnozstvi pfidaného maceratu vyjadiené
v litrech. Postupujeme tak, aby macerat byl pfidavan
do 100 1, nikoli na 100 1. Nyni zdkladni rovnice budou
mit tento tvar:

Vb+x+k ;a Vd+—

I

V+nx+ayfk-—wo
Retenim téchto t¥ rovnic dostdvéme vyrazy pro
r,yal:

=c

Fsg e S ©)
100 — fy a — fofsc — Ky + 1y ;
V= ! (8
1 —fib—fofsd 2
Priklad:

Méme vino, které obsahuje 13,75 obj. %, alkoholu a
6,7 g/1 cukru invertniho. . .

Chceme vyrobit vermouth ktery bude obc;a,hova.t
16 obj. 9% alkoholu a 130 gfl cukru, &ili 16 h1° alkoholu
a 13 kg cukru ve 100 1. K vyrobd vermouthu pouZijeme
2,0 1 maceratu vermouthového kofeni, ktery obsahuje
27 obj. 9%, alkoholu. Dale poum]eme lihu, ktery obsa-
huje 96,5 obj. %, alkoholu,
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Oznadime si:

a =16 fi = 1,03627 k& = 0,54
b= 0,1372 fa = 0,95 ks = 2,0
c= 13 fs =086

d = 0,0067

Uvedené hodnoty dosadime do rovnice pro V (8)
100 — fa — fo.fac — ks + fify nl
1—f b—fofsd
100—1,03627x16—0,95x0,6 x13—2,0+1,03627 0,54 5
1 =—1,03627 x 0,1372 — 0,95 x 0,6 x 0,0087

P

74,5693
= ~0.8540 = 87,3177
z—a— Vb—k = 16—87,3177 x 0,1372 — 0,54=
= 3,48 hl® = 3,606 1 lihu 96,5 obj. % (6)
y=1, (c—Vd)=0,95 (13 —87,3177 x 0,0067) =
= 11,7 kg cukru = 7,076 1 kapaliny. (7)
Kontrola:

V4 fyx+ fay + by =100

87,318 + 3,606 4 7,076 -} 2,000 = 100,000

Tedy pro vyrobu 100 1 vermouthu pouZijeme: 87,318 1
vina s obsahem 13,72 obj. %, alkoholu a 6,7 gfl invert-
niho cukru, 3,606 11ihu 96,6 0bj. % a 11,794 kg cukru a
2.0 1 maceratu vermouthového kofeni s obsahem
27 obj. %, alkcholu.

Cheeme-li vyrobit uréité mno#stvi, na piiklad 320 hl
vermouthu, vynisobfme timto ¢islem vypodtené hod-
noty pro =z, y, ¥V a konstantu k,.

Chceme-li zpracovat uréité mnozstvi X, pouZijeme
diivéjiich rovnic pro zx (4), ¥z (b) a dalii rovniei (9)
pro pfidivany macerat k,x.

2% 2y

Ty = = (4) Yz = ST (8)

Py
kyz= —-V“l (9)

Vypotty zkontrolujeme obdobné jako v piipads, kdy
jsme maceritu nepouzili, oviem pii souétu hl® alkoholu
musime vzit v iivahu h1° alkoholu obsazené v maceratu.

Pouzijeme-li prvnich rovnic pro vypodet bez pfidavku
maceratu &. (1) (2) (3) ma &itatel v rovnici pro ¥ (3) pro
urdité desertni vino a pro uréitou koncentraci pouzitého
lihu hodnotu konstantni:

3 100 — f, @ — fafse = K,
Sestavili jsme tyto konstanty pro bsiné vyrabéné

druhy desertnich vin v Ceskych vinafskych zavodech.
(GVZ vyrabi vermouth révovy, vermouth sladovy a

Fluté desertni s obsahem 16 ohj. %, alkoholu a 130 g/l
invertniho cukru. Déle vyrdbi Aperitiv s obsahem
18 obj. %, alkoholu a 80 g/l invertniho cukru. Dukét
s obsahem 19 obj. %, alkoholu a 100 g/l invertniho
cukru a kone&né sladové Malagelo s obsahem 16 obj.
9, alkoholu a 140 gfl invertniho cukru. Konstanty jsou
uvedeny pro lih koncentrace od 96,3 az do 96,6 obj. %
alkoholu. Ud4dva se faktor lihu f; a konstanta K; pro
ptisluiiny druh vina.

i

( Vermouth 16/130
olr;:ij:h% Fa.ktzofl:)]ihu EMala,gelo 16/140 Zlat, desert.16/130
96,8 1,03520 K, = 75,4568 K, = 16,0268
96,5 1,03627 K, = 75,4397 K, = 76,0097
96,4 1,03734 K, = 75,4226 K, = 75,9928
96,3 1,03842 K, = 75,4053 K, = 75,8753

Lih Faktor lihu Aperitiv 18/180 Dukst 19/100

obi. % (f1)
96,6 1,03520 K; = 76,8064 E; = 74,6312
96,5 1,03627 K; = 76,7871 K, = 74,6109
96,4 1,03734 K, = 76,7679 K, = 74,5905
96,3 1,03842 K, = 76,7484 K, = 14,5700

V druhém piipadd, pii pouZiti maceritu, Eitatel
v rovnici pro V (8) ma tento tvar:

100 — f; & — fofsc — kg + f1ky-

Vidime, e se nam opét v &itateli vyskytuje kon-
stanta, takze milZeme psat Gitatele v této forme:

Ky — kg + f1 Fy.

Znamené to tedy, e pouZijeme uréité konstanty pro
piistuny druh desertnfho vina, odetteme od ni hod-
notu kg a soudin f,k,. Tim se ndm podet velmi zjedno-
dus{ a rovnice pro ¥ (8) nabude tedy tvaru:

E,—k+hk
1—f1b — fafsd
Pouzivime-li téhoZ macerdtu (t. j. se stejnym obsa-

P

" hem alkoholu) a vidy ve stejném mnoZstvi, nabude vy-

raz K, — ky + f; k; také hodnoty konstantni:
K, —ky + f1ky = K,

Méame-li tedy na skladé vétsi mnozstvi stejné¢ho ma-
cerdtu, postati vypotitat hodnotu K, a pfi dalfich ses-
tavach dosazovat tuto hodnotu do ¢italele v rovnici
pro V (8) a jako v pifpadé bez pouZiti maceritu, vy-
poditavat pouze jmenovatele, ktery je proménlivy.
Tak dojdeme k presnym &islim daleko rychleji, nez
pif poutiti jinych zplsobli pro vypolet desertaci vin.



